

тельно и при взаимодействии друг с другом), формализованные виртуальные образы средств (орудий) совершения преступления в их динамическом и постдинамическом состоянии и др.

Генерирование динамической трехмерной картины преступного события носит активный характер, который отвечает за построение объемной цифровой голографической модели, максимально приближенной к реальной схеме течения преступного события на месте происшествия, включая механизм следообразования.

Таким образом, пространственная голографическая динамика представляет собой ожидаемый эволюционный этап ближайшего технологического будущего, ведь в современной криминалистике, несмотря на господство подхода по созданию статических голограмм, существует обоснованная потребность в следующем научно-техническом витке голографии – интерактивно-цифровом. Он реализуется посредством использования оптического квантового генератора через моделирование интерактивной управляемой голограммы целостной картины расследуемого преступного события в рамках ретроспективного анализа происхождения, развития и разрыва следовых и иных связей между элементами МСП.

#### **Список использованных источников**

1. Гучок, А. Е. Криминалистическая структура преступления / А. Е. Гучок. – Минск : БГУ, 2007. – 151 с.
2. Гучок, А. Е. Основы криминалистического учения о материальной структуре преступления / А. Е. Гучок. – Минск : Тесей, 2012. – 228 с.
3. Криминалистика : учеб. пособие / А. В. Дулов [и др.]; под ред. А. В. Дулова. – Минск : Экоперспектива, 1998. – 415 с.

**Жук А. В.**

### **ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ СТРУКТУРЫ ВЗЯТОЧНИЧЕСТВА**

Полнота познания преступления в уголовном процессе зависит от совершенства моделей, которые используются для его описания. Модели конкретного преступления в криминалистике строятся на основе криминалистической характеристики преступления. Системно преступление исследуется посредством изучения составляющих его элементов и этапов развития, а также связей с другими системами.

В криминалистической характеристике взяточничества его развитие рассматривается путем описания способа совершения и сокрытия преступления от момента возникновения умысла до использования результатов преступной деятельности.

Известны подходы к изучению преступления, в соответствии с которыми криминалистическая структура преступления рассматривается в качестве одного из элементов его криминалистической характеристики.

Принято считать, что криминалистическую структуру отдельных видов преступлений составляет двухуровневая совокупность взаимосвязанных между собой элементов. Первый уровень – наиболее общие элементы преступления: субъект, совершающий преступление, объект, на который направлены его действия, и орудия, средства совершения преступления, средства воздействия на объект. Применительно к взяточничеству – это взяткодатель, посредник, взяткополучатель, другие соучастники, предмет взятки, а также различные документы, в которых отражается характер действий (бездействия) взяткополучателя в интересах взяткодателя.

Второй уровень – взаимодействие элементов в процессе совершения преступления (механизм совершения преступления).

Следообразование как результат взаимодействия вовлеченных в процесс совершения преступления элементов предлагается рассматривать как объект исследования на следующих этапах:

1) возникновение умысла, как следствие стечения различных обстоятельств (трудная жизненная ситуация, нехватка денежных средств и др.);

2) подготовка к совершению преступления (выбор места, времени и способа совершения и сокрытия преступления; ознакомление с местом, в котором предполагается совершить преступление, и с условиями его совершения; подготовка средств; подбор соучастников и др.);

3) совершение преступления – реализация запланированных преступных действий;

4) сокрытие следов преступления – уничтожение или сокрытие следов;

5) использование преступного результата – использование средств, полученных преступным путем и др.

В то же время среди представленных этапов не упоминается стадия формирования условий либо функционирования механизмов, допускающих безнаказанное, по мнению преступника, совершение преступления. Такие условия могут создаваться не обязательно (и не только) субъектом, планирующим или осуществляющим преступную деятельность. Различные ситуации, способствующие формированию умысла на совершение взяточничества, могут возникать вследствие неконкретности правового регулирования, недостаточного социального контроля за деятельностью должностных лиц, наделения их чрезмерными полномочиями, снижения активности органов, осуществляющих борьбу с коррупцией и др.

Такие ситуации сохраняют криминогенно-неблагополучный потенциал, который реализуется с интегрированием в них должностных лиц, склонных к совершению коррупционных преступлений. Изучение практики по уголовным делам показывает, что глубокий и детальный анализ рассматриваемых ситуаций, как правило, не проводится. Орган уголовного преследования обычно ограничивается внесением в соответствующие организации или должностному лицу представления о принятии мер по устранению нарушений закона, причин и условий, способствовавших совершению преступления.

По нашему мнению, исследование рассматриваемого этапа должно осуществляться не только по результатам расследования конкретных уголовных дел, но и как самостоятельное направление практической деятельности органов дознания и научно-познавательной деятельности специалистов, ученых с целью профилактики и выявления признаков совершенных и готовящихся преступлений.

*Жук М. Г.*

## **КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ В МЕТОДАХ КРИМИНАЛИСТИКИ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ НАЛОГОВЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

Негативная социальная, экономическая и правовая обстановка способствует совершению налоговых преступлений. Специфика налоговых преступлений состоит в том, что в налоговую систему страны вливается огромное количество республиканских и местных налогов. Уклонение от уплаты любого из них может повлечь наступление уголовной ответственности. Каждый из этих налогов имеет свой режим правового регулирования, сроки, порядок исчисления и уплаты, а иногда и специфического налогоплательщика. Другими словами, преступное уклонение от уплаты каждого из видов налогов, входящих в налоговую систему, имеет свою специфику, иногда весьма существенную [1, с. 67].

Большинство способов налоговых преступлений основано на использовании пробелов, несовершенств и противоречий законодательства, а также сложностей учета и контроля за поступлением налоговых платежей. Криминальная деятельность налоговых преступников состоит из неправомерных бухгалтерских и (или) хозяйственных операций, проводимых под видом законных в целях неуплаты налогов или страховых взносов. Из всей совокупности налогов и сборов выделяются наиболее финансовоемкие как наиболее криминализированные, такие как налог